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POZNAMKA O ZOBECNENI DIREKTNIHO SOUCINU

CASTECNE USPORADANYCH MNOZIN

VACLAV HAVEL, Praha

Nejprve zavedeme né&kolik pojmi, které budeme potiebovat v pozdéjsich
tvahach. ,

Symbolem M(r) ozname mnoZinu M s bindrni relaci r, definovanou mezi
prvky mnoZiny M. Relaci dastedného uspofddani budeme oznadovat < (s p¥i-
sluinym indexem). Dale zavedeme dvé odvozené bindrni relace:

a) Kontrakce: bud ddno M(r). Pak odvodme M(Cr) podle ekvivalence
2Cry <> zxry, z =y, kde z, y€ M. :

b) Extense: bud ddno M(r). Odvodme M(fr) podle ekvivalence z'ry <> xry
anebo z = y, kde z, y € M.

Je-li relace r ¢4steénym uspofddénim, pak budeme misto Cr psit <.

Pripometime, Ze z kazdé nereflexivni transitivni relace r dostaneme extensi
tastedné uspofdddni a Ze naopak < je nereflexivni transitivni relace.

Pojmu homomorfismu a isomorfismu budeme uZivat v tomto smyslu: Necht
jsou dény: A4,(r,), Ay(r,). Pak symbolem 4, ~ 4, (4; =~ A4,) oznatime homo-
morfismus (isomorfismus), ktery pfevadi relaci r, v relaci 7,.

Usporéddanou mnoZinu nazveme také fetdzcem. Retézec o n prveich ozna-
&ime n. ,

Obé mnozinové operace (sjednoceni a prinik) oznadime U, N, obd svazové
operace (spojeni a prtsek) oznatime -, ~.

Direktnim soudinem 4, X A, mnoZin 4,(=,), 4,(= ,) budeme rozumét mno-
vinu E (x, € 4,, z, € 4,) s tisteénym uspofadinim <, danym podle ekvivalence

(21, )

(21, %) < (Y1, Yo) <= 2 =¥, By = 9Ye-

Pouéka 1.Ptedpoklady. Bud ddno: A(=), B(=;), 8(r) tak, Ze jsou splnény
podminky:

m“Ch?w&mk&AM&\.me§§§cm§§&m\@.30e&3m§owa&mwNs§om§©wSNS
beB -

%e plati isomorfie A, =~ Aa pro z, y € A, plati X <, y<=> xry (pro kadé b€ B).0

9V dal$im nebudeme jiZ roziiSovat symboly =, , £
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P2

P3la

P3b

Implikace a = x € Ay, a' < y€ Ay = xry plati pro katdou dvojici proki b, b's
splivujicich relace b€ B3V ~>5b, a pro kaédy vzor a s obrazem a’ v isomorfismu,
A, =~ Ay, uréeném podle isomorfismi A, =~ A =~ A, Pro kaZdou dvojici b, b',
splitugici relace b€ B3 >pb, a pro kaZdou dvojici =z, y, spliujici relace
A, >xry€ Ay, existuje vzor a s obrazem &' v isomorfis A, = Ay tak, Ze plaii
rsSa, y2a. )

Jsou-li b, b dva rézné proky z mnofiny B a existuji-li proky z, y, pro né¥
platt Ay3xry € Ay, pak plati b<gb'.

Mnosiny A, , Ay jsou disjunkini pro kaZdou dvojici rézngch prokd b, V', leZi-
cich v mnoZiné B.

Z4vér: Plati isomorfismus S(fr) = 4 X B.

Duakaz: :

Ke kazdému prvku z z mnoZiny § piifadme uspofddanou dvojici (a., b.)
tak, %e a, je vzor prvku z v isomorfii 4 = 4,_pro jisty jednoznadné urdeny
prvek b, z mnoZiny B. Nyni jde o to, dokdzat ekvivalenci a, = a,, b, <p b, =
< zEry.

Necht tedy plati levé strana této (zatim nedokézané) ekvivalence. Je-li
b,=b,, pak z P1 plyne ihned zEry. Je-li b, < b,, pak odvodime zrz’ <y,
kde 2’ je obraz prvku z v isomorfismu 4, = h@..\. Podle P2 plati tedy xry.

Necht nyni plati relace zEry. Je-li b, = b, , pak z podminky P1 plyne a, <a,.
Pripad b, > b, nemtZe nastat (vzhledem k P3a). Je-li b, <5 b,, pak podle
P2 plyne také a,< a,. Ekvivalence je tim dokdzina.

Dusledek. Jsouli A(=), B(<p) svazy, pak také S(fr) je svaz. Modularita
(distributivita) svazi 4, B implikuje modularitu (distributivitu) svazu §.

Poznimka 1. Jeli ddno A(=), B(=;3) a plati-li dile 8 ~ A X B, jsou
splnény podminky P1, P2, P3 (relace r je urdena z piedchozi isomorfie).

.Ditkaz je snadny. ,

Poulka 2. 1. Existuji svazy A(s), B(<)* a mnoZina S(r), pro néZ plaii:
a) P1, P2, non P3a, P3b, respekiive
b) P1, P2, non P3a, non P3b

a mno¥ina S nent relaci Er &dsteéné uspordddna.

9. Existuji svazy A(<), B(<) a mnofina 8(<),* pro néZ plati a), respektive b),
avdak S(L) neni svaz.

Dukaz: .

Ad 1a. Na obr. 1 jsou diagramy svazt 4, B a orientovany graf mnoZiny 8§
s rélaci r. (Pfipomeiime, Ze existence orientované hrany va\ je ekvivalentni s re-
laci zry.) Plati a); mnofina S neni viak relaci Er Gastedné uspofddana.

1V daldim budeme isomorfismem 4, =2 Ay rozumdt pravé takovyto. isomorfismus.
3 G4stetna usporadéni nerozlifujeme, nebot neni tieba se obavat nedorozuméni.

Ad 1b. Na obr. 2 jsou diagramy svazi 4, B a orientovany graf mnoZiny
S(r). Plati b); avsak mnoZina S neni relaci E, d4stedné uspofddana.

Ad 2a. Na obr. 3 jsou diagramy svazi 4, B a mnoziny §(=). Plati a); mno-
#ina S(<) viak neni svaz.

Ad 2b. Na obr. 4. jsou diagramy svazi 4, B a mnoziny S(=). Plati b),
presto viak mnoZina S(=) neni svaz.
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Obr. 3. . Obr. 4.

Pouéka 3. a) Necht pro mnofiny A(<), B(<p), S(r) plati podminky P1, P2,
P3a. Pak Er je Edstelné uspofdddni na mnoZiné S.
 b) Jsou-li. A(<), B(=5) svazy, je také S(Fr) svaz.

Dukaz:

a) Necht plati predpoklady v &sti a), doka?me, e mnoZina 8 je relaci £r
d4stedns usporddana. Pro relaci r neni tfeba dokazovat nereflexivnost, nebot
plati podminka P 1. Jesté tedy dokdZeme transitivnost relace r. Budte x, ¥, 2
prvky z mnoZiny S, pro. néZ plati zryrz. Rozlisujme nékolik piipadi: -

‘1. V mno#iné B existuje prvek b tak, Ze prvky , y, 2z patii do mnoZiny 4,.
Pak podle podminky P1 dostdvAme ihned zrz.

9. V mno#iné B existuji rizné prvky b, b’ tak, Ze prvky z, y leZi v mnoZiné A4,
a prvek z lefi v mnoZing 4, . Podle P 3a plati b<zb'. Podle P2 je pak zrz.
Obdobné pro piipad z€4,, y€ 4y 3z, ba=b.

3. V mnoziné B existuji rizné prvky b, b, pro ndz plati z€4,32, ¥ €4y.
Podle P3a je b<zb'<zb; to viak neni mo#né. Tento piipad nemiiZe tedy
nastat. :

4. V mno#ind B existuji navzéjem rizné prvky b, ', b"tak,Ze x € A,, y € Ay,
2€ A, . Podle P 3a plati relace b< p b" <5 b". Z toho plyne zrz podle podminek
P2 P1. . : :

Transitivita relace r je tim dokézéna. MnoZina 8 je tedy relact £r Gasteéné
uspo 4ddana.?

3 V dalSim nerozlifujeme jif symboly =, =g, £r.

<t
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b) Necht A(=), B(=) jsou svazy. V poutee 1 byl projednén piipad, kdy pro
kadou dvojici riznych prvkd b, & z mnoZiny B plati 4, n 4, = @. Ome-
zime se tedy na piipad, kdy existuji rGzné prvky b, b’ v mnoiiné B tak, Ze
plati c€ R = A, n Ay (pro jisty prvek ¢). Plati-li v R relace d <_ ¢, pak z relaci
d€Ad,, c€A,,b=Eb" plyne podle P1 a podle P3a relace < &". Obdobné odvo-
dime & > b z relaci d€ 4y,c€ 4,,b == b. To je viak spor; tedy B = {c}.

I. Jelli 4, = Ay ={c} (t. j. A =~ 1), pak prvky &, b’ nejsou srovnatelné
(v mnoZiné B). Kdyby toti platilo b < ¥’, pak by platilo ¢ < ¢ podle podminek
P2, P1; to je viak spor.

Nyni plati homomorfie B ~ 8, uréena podle podminek P 1, P2, P 3a. Ozna-
dime-li «' obraz prvku z v této homomorfii, pak tedy plati implikace z <
=y =12 £y. Podle P3a plati vBak také implikace =’ < y' = < ¥.

Z toho jiz plyne, Ze mnoZina S(=) je svaz.

II. Obsahuje-li mnoZina 4 nejméné dva rizné prvky, pak existuje aspon
v jedné z mnozin A4,, Ay (dejme tomu v A4,) prvek e, pro néjz plati e< c.
Podle P3a plyne ze vztaht ¢ € 4,, c€ 4y, b & b relace b< b’. Ale pak nemiiZe
v 4, existovat prvek ¢,, pro n&jz by platilo ¢, > ¢. Kdyby tomu tak bylo, pak
z relaci ¢,€ 4,,c€ Ay, b =+ b by plynulo podle P3a b > b, coz je ve sporu
3 predchozim. Tedy ¢ je nejvétdi v 4,. Obdobné se dokiie, Ze ¢ je nejmensi
v k&v\ .

Pfedpoklidejme, Ze v A, existuje ietézec c,< ¢; < ¢. Oznadme ¢; obraz
prvku ¢, v isomorfii 4, =~ A4,/. Plati relace ¢, > ¢ (podle toho, Ze ¢ je nejmensi
v 4, a podle P1.)* Pon&vadz plati vztahy ¢ € 4,, c< ¢, musi byt podle druhé
dasti podminky P 2 také ¢ =< ¢,. To viak odporuje relaci ¢ > ¢;. Z toho plyne
isomorfie 4 = 2. ]

DokaZeme, %e v S existuje ke kaZdym dvéma prvkim z, y spojeni (vzhle-
dem k relaci =). Je-li z < y, pak zfejmé y je hledanym spojenim. Necht tedy
prvky g, z nejsou srovnatelné. Vyberme prvky b, b’ v mnoZiné B tak, aby
platilo x€ 4,, x€ Ay . RozliSujme nékolik pFipadi.

1. P¥ipad b = b’ neni moZny, protoZe plati 4 = 2.

2. VySetfujme p¥ipad b< b’. VSimnéme si téch prvki p z mnoziny 8, pro
néz% plati < p > y. Nechf plati incidence p € A4, (pro jisty prvek c z mnoziny B).
Piipad b = ¢ = b’ nemiZe nastat (plati piece b <  b'). RovnéZ ptipad b = ¢ 5 b’
nemiiZe nastat; kdyby mastal, znamenalo by to, Ze b b’ (podle P 3a), a to
je opét ve sporu s predpokladanou relaci b < 4. Zbyvaji tedy ptipady b == ¢ =
=b,b=c¢ = b.V prynim z nich odvodime podle P2 relaci p = =, v y(4,),
kde z, je obrazem prvku x v isomorfismu 4, = 4,.* V druhém piipadé plati
¢ > ¥ (podle P3a); podle P2 dostaneme p = ™ yy(A.), kde z, (y,) je obraz
prvku z (y) v isomorfii A, = A, (4, = A.). Podle P 2 plyne konecné hledany

4 Kdyby platilo ¢,” = ¢, pak pro obraz c,’ prvku ¢, v isomorfii 4,22 4, by platilo
¢y’ <Ce¢. A to odporuje té skutetnosti, Ze ¢ je nejmensi v A, .
5 Zévorkou budeme vidy znagit, ve které mno#ing 4, je spojeni uvaZovéno.

P4a

P4b

Zévér p = x;~ y(dy) pro kaidé vysetfované p. Tedy ;v y(4,) je spojenim
prvkd =, y v S. ;

3. Necht prvky b, b’ nejsou srovnatelné. Podobné jako v pfipadé 2 dokéZeme
i zde, %e plati b == ¢ == b" pro kazdy prvek p z mnoZiny S, pro néjZ plati
z< p>>y a pro kaidy prvek ¢ z mnoZiny B, pro ktery platiincidence p €4..
Podle P2 je pak p = & v %a(diov), kde z; je obraz prvku z v isomorfii
A, = A, a prvek y, je obraz prvku y v isomorfismu A, == A, . Tedy
2, v Yo(Ayp) j© spojenim prvkd z, y v S.

. A: ¢ B: / S 1
\Nw / 9
a 0 q b,

Obr. 5.

Obdobné jsou dikazy pro prisek. Tedy i v tomto pfipad$ je mnoZina S(=)
svaz, ktery je zobecnénim soudinu 2 X B (pro dany svaz B).

V dal$im budeme vySetfovat podminky:

Bxistuji-i prvky z,y,b,b", pro né% plati b€ Bab', y& A, dxry€ Ay, pak
plati relace b<g b'.

Existuji-li proky =, y, b, b', pro néZ plati b€ BaV,A,>xry€ Ay Pz, pak
plati relace b<gb'.

Poznémka 2. Na obr. 5 jsou diagramy svazii A(=), B(=s), S(Er). Plati
pro né podminky P1, P2, P4a, aviak neplat{ podminka P4b (nebot je
arrea€ Agda € A1, 17> 0). )

Poulka 4. Bud ddno: A(<), B(=p), S(r) tak, e plati P1, P2, P4a (nebo
P 4b). Pak Er je dstelné uspofdddni na S.

Dikaz:

Vzhledem k podmince P 1 neni t¥eba pro relaci r dokazovat nereflexivnost.
Zbyvé tedy dokézat transitivitu. Jsou-li v 8 dény prvky z, ¥, 2, pak nastava
aspoii jeden z tdchto pfipadi: .

1. V mno#iné B existuje prvek b tak, Ze prvky z, y, z patii do A,

2. V mno%iné B existuji prvky b, b’ tak, 7e plati x€ 4,5y, A4, px€4y.

3. V mno%iné B existuji prvky b, b’ tak, e plati x€A4,32€ Ay3y€4,.

4. V mno#iné B existuji prvky b, &', tak, %e plati z€4,> 2€Ay5y€A4,.

5. V mno¥iné B existuji prvky b, b’, b” tak, Ze plati x €4, y €Ay dz€Ay.

Predpoklidejme, Ze jsou splnény relace zryrz.

Ad 1. Podle podminky P1 dostaneme ihned z7z.

Ad 2. Aplikujeme-li P4a pro y€A4,3z€4,, dostaneme b<zb'. Opét
podle P2 plyne zrz.
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Ad 3. Aplikujeme P4a pro z€ 4,3 y€ A, . Plati tedy opét b< 3 6. Podle
P2 odvodime i zde zrz.

Ad 4. Jako v pripadé 3 plati i zde b <3 &’. Podminku P 4a uiijeme je$té
na piipad, kdy y<€dy,dz€A4,. Dostaneme tak b >z b’, coi je ve sporu
s predchozim. Tento pripad nemiiZe tedy nastat.

Ad 5. Tak jako v pfipadé 3, je i zde b <y b". Podminky P 4a uiijeme jestd
v piipads, kdy y€ A, 3z€ Adyr. Dostavime b’ <5 b”. Tedy plati o<z b";
podle P2 odvodime koneéné zrz.

Transitivnost je tim dokazana. Tedy mnoZina S je relaci £r ddsteéné uspo-
fadana. Dudlnd postupujeme v piipads, kdyz plati misto P 4a podminka P 4b.

Poznéamka 3. Pfedpoklddejme, Ze mnoziny A(=), B(= p) v poudee 4 jsou
svazy a Ze plati jak P 4a, tak P4b. Jsou-li b, b’ nesrovnatelné prvky z mnoZiny B
a neni-li prinik 4, n 4, prizdny, pak 4, = 4,.

Dikaz:

V opaéném pFipads existuje (pfi vhodném oznadeni) v 4, prvek e, ktery
nepatti do 4, a prvek ¢, , ktery patii téZ do 4y a je srovnatelny s prvkem e.
Ale pak bud podle P 4a, anebo podle P 4b je prvek b srovnatelny s prvkem &'.
A to je spor s predpokladem. ‘

Poubka 5. Necht pro svazy A(=), B(<) a mnoZinu S(=) plati P1, P2, P 4.
Pak mnoZina S8(=) je svaz. )

Dukaz:

Navazujice na predchozi poutku dokdzeme, Ze v § existuje ke kaZdym
dvéma prvkim spojeni. Plati-li z < y, pak ziejmé y je hledanym spojenim
prvkd x, y. Necht tedy v dal§im jsou prvky =z, y nesrovnatelné. Rozlisujme
nékolik moznosti:

I. V B existuje prvek b tak, Ze oba prvky =z, y patii do 4,. VySetiujme
v S ty prvky p, pro nds plati < p > y. Piedpoklidejme, Ze plati 4, p€ 4,
(pro jisty prvek ¢ z mnoziny B). Podle P4a je pak b<c. Je-li déle p, vzor
prvku p v isomorfii 4, 2 4., pak podle druhé &isti podminky P2 plati impli-
kace p >x=>p =z, p >y=>p; 2 ¥y. Tedy plati p, = 2+ y(4,). Podle prvni
d4sti podminky P2 je p > z~ y(4,). Tedy plati p = = y(4,) pro kaidy prvek
p z 8, pro ndjz je < p >y (pHipad p€ 4, je totiz zfejmy). Tedy z y(4,) je
spojenim prvkd z, ¥ v manoziné 8.

II. Prvky x, ¥ nepat#{ soudasn& do 4, pro zidné v z mnoZiny B.

1. V B existuji prvky b, &', spliiujici relace b< b’, z€ 4, y € 4y . VySetiujme
v 8 ty prvky p, pro né% plati < p >y, pé 4y . Necht plati dile p€ 4, pro
jisty prvek ¢ z mnoZiny B. Podle P4a je ¢ >b', a tedy p =z, y,(4,), kde
z, (¥,) je obraz prvku z (y) v isomorfii A, =z 4, (Ay =< 4.).

Vysetiujme dile v 4y ty prvky p, pro né% plati 2<p~>y. Podle P2 je
P =z, y(4y), kde z, je obraz prvku z v isomorfii 4, = 4,. Tedy celkem

8

plati p = 2, v y(4,) pro kazdy prvek p z mnoziny S, pro ktery plati x<p >y
(podle podminky P 2).¢ Tedy z;v y(4y) je spojenim prvkd z, y v mnozing S.

9. Ze vztahti z€ 4,, y€ A, plyne, Ze prvky b, b’ jsou nesrovnatelné. Vyse-
tfujme opét v S ty prvky p, pro néZ plati < p>y. Necht dale plati p€ A,
pro jisty prvek ¢z mnoZiny B. Je-li pro ka#dé takové pplatny vztah p & 4, U m:.:
pak ¢ = b~ b (podle P4a) a p =™ yo{4, ) (podle P2); pii tom z; je
obraz prvku z v isomorfii A4, = A,y a y, je obraz prvku y v isomorfii

Ay = A,y Tedy 2~ 44y ) je spojenim prvkd z, y v 8.

Le#i-li prvek p v A, a nelezi-li v-4y, pak z relace p >y plyne podle P4a
b > b’ .a dostdvame spor s predpokladem, Ze prvky b, b’ jsou mesrovnatelné.
Obdobné je to v piipads, kdy 4, p€ 4, Plati-lip€ 4, n Ay, pak.z pozndnky
3 plyne A4, = Ay, co% je spor s pfedpokladem, Ze z, y neleii v témze 4, pro
%4dné v z mnoZiny B.

Tedy spojeni je v & definovino. Dualné se dokéaze, 7e také prisek je v §
definovan. Tedy S(=) je svaz, jak jsme méli dokazat. ]

Viecky tivahy z této pozndmky jsou spjaty s timto problémem: Budte ddny
svazy A(<), B(<;) a mnoZina S(r) tak, %e plati P1, P2. Jakd je nuind a posta-
Sujici podminka pro to, aby S(Er) byl svaz (zejména pro B =2)?

Poznimka 2 ukazuje, ze P4 touto podminkou neni.

Doslo 8. IV. 1954. -

3AMETKA K OBOBHEHMIO OPSIMOTO TIPOM3BEJEHMA
YACTHYHO YNOPANOYEHHEIX MHOKECTB

B. TABEJ
Brusogm

Mycrs M(r) mmomecrBo M ¢ 6MAAapHLIM OTHONIEBMEM 7 MEHKAY ero 3JeMeHTaMH.
OrHOmende YacTHIHOrO yunopagodenuna Gynem o6oznavars =. Ilapy 37eMeHTOB py, Ps,
I7IA KOTOPHX CHPaBeIHBO CBOHCTEO V, obosHaTaeM KPaTKO Py, ps(V). Myers Temeps
A(S), B(=5), S(r) AauHLle MHOECTBA C COOTBETCTBYIOMEME OTHOIIEHHAME. B craThe
HCCHAEROBAHK CHEAYIONHAe YCIOBHA:

P1: Dycrp S = Mbm& g mpm ToM A Kamporo b € B, A, (=) MHEOKecTBa u30-

€
sopdum ¢ A(<) B pn z, y€ A, CUPABEJUIEEO OTHOIICHHE SKBUBANCHTHOCTH & Ly<>zry.

P2: B msomopdmame A4, =2 Ay (3ajamHOM depes msomopfusMu A, ¢ A 22 Ay)
cupaseIEBO JJs Kamoro b, b’(b, b’ € B, b < pb’) m mas Kaxporo mpoobpasa a ¢ 06-
pasoM a’ £AeNCTBHE a = ¥€A4, o Sy€Ay = zry. Jus KaKEoro b, b’ (b, b’EB,
b < 3V) B AIIA KaKAOTO &, Y (€ A,;, y €Ay, zry) CymecTByeT npooGpas a m obpas &
B yHOMAHYTOM H30MopdmaMe Ay Ay, Tak a0 z Za, y = a’.

¢ Podrobnd: prvky z;v ¥, ¥z ¥; jsou vzor a obraz v isomorfii 4y 22 A4,; podle prvni
#ésti podminky P2 plati v pripadd p & Ay relace p >z y(dy).
7-Podrobné argumentace je obdobné jako v poznémce 6.
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P3a: Ana mobux pasiuduux aneMenToB b, b’ € B 1 jag Beakoro z, y (x € Ay, yE. ;\
Z1y) CUpaBeiUIMBO OTHOWeHue b < »zb’.

P3t: Dna nobux pasianaunix aiaeMedToB b, b€ B, A, N Ay = 0.

Pia: nab, b'€EBupnnzx, y (z€A4,, y€EAy, y&€ A,, xry) cupasefIuBo b < zb’.

Pab: fnab, b'€Bunnazx, y (c€A,, s €Ay, y€E Ay, zry) cnpapemuBo b < b,

B crarpe poxasano, uro m3 ycaosuii P1,P 2, P3a, P 3b ciefyer, 970 MHOMKeCTBO S

¢ orHOmeHMeM Er (3aXaHHLM IO OTHOWEHHI0 3SKBHBANICHTHOCTH rhry<=>zry mim

z = y) maomopdHO ¢ npomssenenneM Ax B. lanee nokasaHo, yto m3 ycnosmi P1, P2,
P 3a cnegyer, 4ro YUOMAHYTOS OTHOMIEHAE TaCTHYRO ynopagodenoc ma S; ecanm A(=),
B(=p) cTpyrryps, To u S(5r) crpykrypa. HakoHen MOKa3aHo, 970 TAKIKe U3 YCIOBHI
P1, P2, P4a cnenyer, uro 5r wacTwuEO ymopamodeHo Ha S; eciM KPoMe TOTO AMeeT
eme mecto P 4b u eciin A(X), B(=<p) crpyrrypsl, 10 S(Er) Takmke crpyrTypa.
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TOPOLOGICKE GRUPOIDY

ROBERT SULKA, Bratislava

Podobne ako definujeme topologickii grupu, méZeme definovat aj topolo-
gicky grupoid a dokédzat platnost viet podobnych vetdm pre topologické grupy.
KedZe viak pri topologickom grupoide neméme jednotku a nemime ani jed-
notkovia grupu ako pri topologickych grupéch, dokazy pri topologickych gru-
poidoch v niektorych pripadoch sa musia robit inym spésobom. V dalfom
uvadzam definiciu topologického grupoidu a dékazy niektorych viet o topo-
logickych grupoidoch.

MnozZinu, ktord neobsahuje N_&wb prvok, budeme oznadovat ¢} a budeme
Jjej hovorif prazdna mnoZina. Nech G znamen4 vzdy neprézdnu mnozinu v celej
tejto praci.

Majme mnoZinu G. KaZdej usporiadanej dvojici prvkov a, b € G nech je pri-

‘radeny nejaky prvok < €@, ktory oznadujeme ¢ = ab a nazyvame ho stdinom

prvkov a a b. Takdto mnoZinu @ spolu s uvedenym nésobenim nazyvame
grupoidom. :

Nech je dang 5505:@ G . T nech je systém jej podmnozin, ktoré spliiaju
tieto womBSSW%

a) PFs ka#dé dva rozne prvky a a b z G existuje mno%ina U zo systému M

taks, ze a€ U, be U.

b) Pre kazdé dve mnoziny U a V systému Z, Waon.o obsahuji ?éow a€G,
existuje mnozina-W zo-systému X -ktord je taka, e a € WcUn V.

Potom mnoZinu @ nazyvame topologickym priestorom a systém %
aplnym systémom okolf priestoru G.

Dohodnime sa, Ze tiplny systém okoli v @ budeme stile oznadovat .
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